

基于技能大赛和校企合作背景下中职物流专业教学改革的研究

李秋琼

(广西商业技师学院, 广西 桂林 541001)

摘要: 技能大赛有校赛、市赛、省赛、国赛, 甚至是世界技能大赛, 它是提高职业院校学生综合实践能力和就业竞争力的有力措施, 也是衡量各校教学质量的一把尺子, 对于提升人才培养质量而言, 具有极其重要的意义。本文从当前各中职学校物流专业的现状和存在问题出发, 以物流职业技能大赛为契机, 深化校企合作为引领, 从课程开发、实训基地建设、教师能力提升、社团建设等方面分析探讨以赛促教促改促学、校企合作共育符合经济发展新形势下物流职业技能型人才, 引导我校物流专业教育教学改革。

关键词: 技能大赛; 校企合作; 物流专业; 教学改革

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5038

一、技能大赛和校企合作对于职业教育的重要意义

为全面贯彻落实2018年全国教育大会精神, 国务院印发了《国家职业教育改革实施方案》(国发[2019]4号), 文中提出要深化产教融合、校企合作、育训结合, 推动校企全面加强深度合作, 打造一批高水平实训基地, 多措并举打造“双师型”教师队伍, 全面提升职业院校办学水平。而基础教育看高考, 职业教育看比赛。目前职业技能大赛的赛项内容都与行业企业的工作岗位需求相对接, 这就要求我们培养的专业人才要符合企业的需求。教学成效通过职业技能大赛来检验和展示, 从大赛情况可以检查职业院校的教学是否体现了以服务为宗旨, 是否突出了职教特色, 是否以就业为导向的办学宗旨, 是否重视综合职业能力的培养, 是否把握了企业的新技术、新知识和新方法等。由此可见校企合作与技能大赛对职业教育具有重要意义。中职学校在技能大赛和校企合作背景下如何通过教学改革, 提高教育教学质量, 办好人民满意的职业教育, 任重而道远。

二、中职学校物流专业现状及专业建设存在问题

(一) 校企合作深度不够

当前职业学校也越来越重视校企合作, 意识到人才培养离不开企业的深度参与。但由于各方面原因, 虽然很多专业都被冠以订单班, 但企业对订单班的人力、物力、精力等投入还远远不够, 在人才培养、教学改革、课程开发、师资培养、实训基地建设等方面参与度不够, 很多企业纯粹只是为了等学生进入实习阶段的时候, 把学生补充到自己的企业当中, 从而导致订单班培养的学生的综合职业素养没有实际的针对性, 与企业相关岗位需求仍然有较大差距, 没有体现订单班的培养目的。

(二) 物流实训基地条件参差不齐

从每年物流技能大赛的参赛队伍中可以了解到, 有一些学校虽然开设了物流专业, 但是却不想参加一年一度的物流职业技能大赛, 还有些学校不是因为物流实训场地的原因, 就是因为没有配套的物流系统软件, 以及一些物流硬件设备, 使得物流实训教学无法得到有效开展, 随着企业智慧物流的发展, 为了使比赛更加贴近岗位需求, 每年比赛的设施设备也在快速地更新换代, 学校物流实训基地也跟不上企业前进的步伐, 故学生的技能水平很难与企业物流岗位无缝对接。总体而言, 物流实训条件较好的学校, 在技能大赛中的实操成绩不会很差。各学校物流实训条件参差不齐, 导致技能大赛的成绩相差悬殊, 解决物流实训条件的问题, 是提高物流技能水平和大赛成绩的重要条件。

(三) 课程教学内容与技能大赛匹配度不高

物流技能大赛的赛项设计以物流企业为背景, 融入了企业的

作业流程和相关的物流标准, 更加贴近职业岗位需求, 竞赛内容基本涵盖了该行业当前应用广泛的物流信息技术、物流岗位职业素养、技术技能水平、表达能力、办公软件应用能力、分析问题、解决问题的能力, 赛题也以实际工作任务驱动为导向, 注重考察参赛选手对问题的分析、实践操作、解决实际问题和团队合作的能力。物流企业的技术、理念、标准等更新较快, 而我们的教学内容较碎片化、教学方法比较落后、教学内容与技能大赛赛项设计匹配度不高, 课程改革跟不上企业新知识、新技术发展的步伐, 以致培养出来的学生物流综合职业技能水平不高。

(四) 技能大赛的培训教师实践能力有待提高

教师对物流职业技能大赛的规程和评分标准以及各作业环节之间的衔接研究不够透彻。物流技能比赛涵盖的内容较多, 而我们的教师团队人员较少, 结构不合理。我们需要物流理论知识过硬、叉车驾驶技术水平高、语言表达能力强、对办公软件中的Word、Excel、PowerPoint应用熟练的教师团队通力合作, 才有助于提高培训质量和提升技能大赛成绩。

(五) 技能大赛选手缺乏梯队培养路径

职业院校一年一次技能大赛, 因为大赛是展示各校技能水平和教学质量的平台, 也是相互学习交流的平台, 而我们每年都在临近大赛前绞尽脑汁, 耗费大量时间在选拔参赛选手的问题上, 选拔出来的学生没有经过梯队培养, 物流技能基本功不理想, 由于时间紧、赛项内容多、任务重, 在短时间内强化训练达不到预期的目标, 培养出来的参赛选手综合职业素养和技能水平不扎实, 循环往复, 每年的技能大赛成绩得不到提高, 严重浪费教学资源。

(六) 缺乏校际交流和技艺切磋

许多学校在技能大赛比赛前, 把自己关闭在学校物流实训室里埋头训练, 甚至来不及思考这样的训练方式方法效率高不高, 成效好不好。在院校之间关于技能大赛的比赛经验进行交流时, 更多的是教师之间的交流, 而绝大多数学校对比赛经验仍然是有所保留的, 学生跨校交流和技能切磋的机会更是少之又少, 这不利于提高广西物流职业技能大赛的技能竞赛水平和教学质量。

三、物流专业教学改革的实施建议

(一) 加强校企合作, 共育物流人才

办好职业教育除了依靠政府以外, 还需要社会各方面的广泛参与, 特别是校企之间的双向合作, 因为职业教育培养的人才主要是服务社会和企业, 企业的长足发展也离不开人才的支撑。校企合作需要双方全程参与、深度融合, 全程参与人才培养过程、课程改革、教材开发、校企互派人员深入学习交流指导、企业为学校实践教学提供保障、从新生入学开始做好专业思想教育、进

入企业的认识实习以及后续的岗位实习，让学生对自己的专业有正确的了解，对将来的就业有信心，让学生认可企业文化，爱上自己所学专业，让学校根据企业的人才需求进行定制培养，校企共同推进现代学徒制在我校落地生根，共育物流人才。

（二）校企共建物流实训基地

要想提高物流实训教学水平，需要投入相应的物流设施设备、物流系统以及配套的实训场地等软硬件。物流实训基地的建设需要投入大量的资金，单纯靠学校投入实训基地的建设，是远远跟不上企业物流技术的发展要求的。随着物流企业信息技术的发展，学校的实训软硬件也应随之更新。我们可以通过校企合作共建物流实训基地，完善学校得物流设施设备，一方面可以解决学校资金紧张和实训教学条件落后的问题，另一方面可以通过一些优惠政策引企入校，学校为企业提供物流专业学生、基本的仓储设施设备、场地等政策，企业带着业务、企业导师进入学校开展物流服务运营，企业和学校在互惠互利的基础上共同培养物流专业人才，从而降低企业运营成本，增加企业收益，提高物流人才培养质量，达到学校、企业、学生多方共赢的新局面。

（三）校企合作共同开发物流综合实训教材

根据物流技能大赛的赛项设计，邀请物流企业实践专家、技能大赛裁判、物流技术支持单位和物流专业教师共同以物流企业真实案例为背景，开发物流综合实训教材。教材涵盖大赛所涉及的相关内容，分模块进行设计：第一模块——物流职业素养；第二模块——物流作业任务优化；第三模块——办公软件应用；第四模块——方案汇报与总结；第五模块——仓储与配送运输技能；第六模块——叉车驾驶技术；第七模块——综合训练，每一模块再按任务细分，并将评分标准融入教学内容中，再以评价表的形式附在每个教学任务后，做到教学有评价有反馈，将开发的教材用于物流专业实训课程教学，让每一位学生都能接受到技能大赛训练的内容，改变以往技能大赛只为个别少数同学而培训的情况，让技能大赛不再是个别学生的大赛，而是让这个专业的学生人人都平等地享有教学资源，享有公平的参赛机会，整体提高物流专业的教学质量。

（四）定期对教师进行技能考核评价，提高技能水平

想要给学生一杯水，老师不仅要有一桶水，且还必须要有“源头活水来”的持续不断的学习热情。就教师对物流职业技能大赛的规程和评分标准以及各作业环节之间的衔接研究不够透彻，技能操作水平不够熟练的问题，教师必须加强对大赛规程和评分标准的研究，做到烂熟于胸。应利用业余时间，加强大赛涵盖内容的各项基本理论知识和技能操作训练，有了综合技能的培训经验，在指导学生训练时，才能更好地提高综合技能训练效果。拟定技能考核标准，每个学期针对大赛内容分模块对教师进行业务考核评价，让教师有压力的同时，促使教师不断地提升自身的专业技能水平，从而使教师在指导学生时才更加地有底气、有信心把技能比赛培训工作做好，把日常的实训教学质量提高。

（五）开设物流专业社团，做好传帮带工作

要想提高物流职业技能大赛成绩，我们不能临时抱佛脚，等到临近比赛前才去组织训练。应成立物流专业社团，由物流专业不同年级学生和物流专业教师团队共同组成，教师团队讨论研究制订社团可行性工作计划和学习安排，专门指定一位专业教师负责物流专业社团的日常工作，每天轮流安排一名团队中的教师根据计划安排开展社团活动。物流专业教师、班主任鼓励学生积极加入物流专业社团，利用第二课堂时间有计划地开展学生成物流技能基本功训练，定期开展社团技能竞技比赛，对于技能水平较突

出的同学给予一定的奖励，并授予“物流技术能手”称号，从“物流技术能手”中挑选出一位责任心强、具有领导能力、指挥能力和物流综合职业能力强的同学担任社团的社长，协助老师负责社团日常的活动和技能训练工作，再由各个“物流技术能手”担任组长，带领自己的小组进行训练，教师根据物流职业技能大赛内容和规程定期开展培训。定期对各小组进行考核，评比出优秀团队，表现突出的团队将有机会代表学校参加全区职业技能大赛，在学生期末评先评优中予以倾斜，进入专业岗位实习阶段，优先推荐优秀的企业实习。通过物流专业社团，利用第二课堂时间，每年不断的补充新鲜的血液到社团当中来，从而形成良性循环的物流专业人才梯队培养，让学生学有所获，为物流职业技能大赛做好选手传帮带工作，为企业培养更多优秀人才。

（六）加强校际交流和技艺切磋

虽然院校之间在技能大赛中是竞争对手，但也应摒弃闭门造车的陈旧思想，秉持着开放与包容的心态加强交流学习，取长补短，从而达到共同发展的目的。在学校经费允许的情况下，针对物流技能大赛的竞赛内容和规程，到教育发达地区，学习交流其他院校的技能大赛培训经验和日常的专业课程教学。院校之间除了加强教师们的交流研讨，还应搭建起学生之间技能切磋交流的平台，走出去、请进来，让学生开阔眼界，了解其他学校学生的技能水平，通过技能切磋增强抗压能力和环境适应能力，了解与其他院校学生的差距，补齐短板，发奋学习训练，从而提高整体的技能竞赛水平。

四、结语

物流职业技能大赛是根据物流企业的工作实际进行设计，随着物流企业流程的优化和物流信息技术的发展，物流职业技能大赛也随之进行相应改革，因此职业技能大赛对职业院校的人才培养方向、教学改革、校企合作、教材改革等方面有导向作用。目前，我校应加强对师资队伍的物流综合职业技能培训考核，引进智慧物流设施设备和相应配套软件，进一步深化校企合作，注重物流人才梯队培养；将物流职业技能大赛与课程改革相结合，着力培养学生的物流综合职业能力，探索出一条适合我院物流专业高质量发展壮大的之路。

参考文献：

- [1] 陈蒙铭.基于广东省物流职业技能竞赛为契机的教学改革——以广州东华职业学院为例[J].中国物流与采购, 2020 (08) : 47-48.
- [2] 戴静雅.基于中职技能大赛的物流专业实训课程教学改革[J].江苏教育研究, 2019 (30) : 38-40.
- [3] 刘钦, 林中彦.基于职业技能竞赛的高职会计专业教学改革研究与探索[J].黑龙江生态工程职业学院学报, 2019, 32 (04) : 108-111+114.
- [4] 周洪波, 廖广莉, 吴湘丰.湖南经验: 技能竞赛引领职业教育教学改革发展研究[J].当代教育论坛, 2019 (06) : 66-72.

基金项目: 2019年度广西职业教育教学改革项目一般课题:《物流专业基于产教融合下“四对接”技能比赛人才培养体系的构建与探索》(项目编号:GXZZJG2019B108)的阶段研究成果。

作者简介: 李秋琼(1988—),女,广西临桂人,讲师,广西商业技师学院,研究方向:主要从事现代物流专业教学研究工作。